Temat: Parowanie i skraplanie.

1. Parowanie.

Znikajqca woda, Woda wylana na talerzyk po pewnym czasie znika. Mowimy,
ze woda wyparowala, czyli ze stanu cieklego przeszla w stan gazowy. Czasteczki
wody nieustannie sie poruszajg i zderzajg ze soba, a w czasie zderzen przekazujg
sobie energie. Czasteczki tworzace powierzchnie cieczy moga si¢ z niej wyrwac,
jezeli w wyniku takich zderzen uzyskajg wystarczajgco duzg energie kinetyczna.

\ s \ Zjawisko odrywania sie czasteczek od cie-
/ / - ' czy nazywamy parowaniem. Im wieksza po-
= wierzchnia cieczy, tym wiecej czasteczek
N o i . 1 moze sie od niej oderwac. Dlatego ta sama

g - & b . masa wody wyparuje szybciej z talerzyka

Czasteczki o wystarczajaco duzej energii kinetycznej niz ze szklanki (przy zachowaniu Jednako'
moga sie oderwat od powierzchni cieczy. wych warunkow).

Czasteczki uzyskuja energie kinetyczna pozwalajaca wyrwac sie z cieczy kosztem
energii czasteczek pozostajacych w cieczy. Wskutek tego Srednia energia czaste-
czek cieczy maleje, co oznacza, ze takze temperatura parujacej cieczy maleje.
Parowanie jest przyczyng obnizania sie temperatury parujgcej cieczy.

D[aczego cztowiek Sie poci? Gdy jest bardzo cieplo, zaczynamy sie pocic. Poci-
my sie rowniez w czasie intensywnego wysitku, na przyklad biegu. Pot pojawiajacy
sie na skorze paruje, co prowadzi do ochtadzania sie skory. W znacznym stopniu
pozwala to czlowiekowi utrzymac stala temperature ciala.

NOTATKA

+ Parowanie zachodzi w kazdej temperaturze, w ktérej substancja jest ciecza.
Ponizej temperatury wrzenia parowanie zachodzi tylko na powierzchni
swobodnej cieczy.

+ Szybkos¢ parowania zalezy od: rodzaju cieczy, temperatury - im wyzsza
temperatura cieczy, tym szybciej ciecz paruje, ruchu powietrza w otoczeniu
parujacej cieczy — im wigkszy ruch powietrza, tym szybciej ciecz paruje,
wielkosci powierzchni swobodnej cieczy - im wigksza powierzchnia, tym
szybciej ciecz paruje, wilgotnosci powietrza - im wigksza wilgotnos¢, tym
wolniejsze parowanie.
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. Ciepto parowania.

Aby wyparowac, czasteczki cieczy musza uzyskac odpowiednio duzg energie. Poni-
zej temperatury wrzenia parowanie odbywa si¢ kosztem energii wewnetrznej cie-
czy. Gdy ciecz paruje w temperaturze wrzenia, cieczy musi by¢ dostarczone cieplo.
Ilos¢ ciepta potrzebnego do wyparowania danej cieczy w temperaturze wrzenia
jest wprost proporcjonalna do jej masy i zalezy od jej rodzaju. Dla kazdego rodzaju
cieczy mozna zatem okresli¢, ile ciepla nalezy dostarczy¢, aby odparowac (w tem-
peraturze wrzenia) dang mase tej cieczy. Wielkos¢ ta to tzw. cieplo parowania Q,,,
ktore jest charakterystyczne dla danej substancji.

NOTATKA

Cieplo parowania w temperaturze wrzenia jest rowne liczbowo ilosci ciepla,
ktore jest potrzebne, aby 1 kg cieczy w temperaturze wrzenia zamienic¢ w pare.

Obliczamy je ze wzoru:

cieplo potrzebne do odparowania cieczy Q= %

cieplo parowania = .
masa cieczy

Jednostka ciepla parowania jest 1 klg'

Dla chgtnych

Zapoznaj si¢ z ponizsza informacja.

S S

Stalg temperature swojego ciata utrzymu—‘}
ja rowniez niektore zwierzeta (tzw. stato-
cieplne), na przyklad pies. Poniewaz jed-
nak nie poci sie on tak jak cztowiek, musi
zapewnic¢ sobie chiodzenie w inny sposdb.
Parowanie u psa odbywa sie gtéwnie za po-
mocg... jezyka. Aby przyspieszy¢ parowa-
nie, pies zaczyna dyszec, co wywotuje ruch
powietrza.
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